

Трудармейцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.



АДРЕС: город Челябинск, район цеха холодной прокатки ЧМК
НАДПИСЬ: «Hier ruhen in Gott Trudarmisten — die Opfer des Stalinismus. 1942—1945
(Здесь покоятся трудармейцы — жертвы сталинизма. 1942—1945)»
ДАТА ОТКРЫТИЯ: 1993 год

Памятный знак был размещен на кладбище трудармейцев.

Историческая справка: в Metallургическом районе Челябинска в 1942—1948 размещались подразделения Бакаллага / ИТЛ «Челябметаллургстроя». заключенные работали на строительстве и обслуживании Челябинского металлургического завода (ЧМЗ). Более половины заключенных составляли немцы-трудармейцы. В 1942—1944 умерших в разных лаготделениях трудармейцев и заключенных хоронили на лагерьном кладбище в 7 км от поселка Першино. Захоронения производились во рвах без опознавательных знаков. Численность умерших и похороненных на кладбище трудармейцев не установлена (по данным разных исследователей, от 20 до 30 тысяч человек). С середины 1943 часть кладбища попала в зону шлакохранилища (была залита растопленным металлургическим шлаком). В 1970-е на оставшейся территории кладбища было создано подсобное хозяйство ЧМЗ. В конце 1989 по

инициативе Центра немецкой культуры и католической общины Челябинска участок кладбища (8 га) был выведен из земель сельхозоборота и благоустроен: построено ограждение, вдоль ограды высажены тополя, оформлена центральная аллея. В 1993 установлена гранитная стела с металлическим крестом; в граните выбит текст — цитата из А. Ахматовой («Хотелось бы всех поименно назвать...»), ниже укреплена памятная доска из металла. Впоследствии металлические части памятника были украдены. Крест был утрачен; табличку, обнаруженную в пункте скупки цветных металлов, передали в католическую церковь Непорочного Зачатия Святой Девы Марии. В 2004 из одной из братских могил были взяты останки для создания символической могилы в составе мемориального комплекса в память немцев-трудармейцев на территории церкви Непорочного Зачатия Святой Девы Марии.